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Auf dem Gleichungsjahrmarkt  

1. Lose im Dreierpack – die Gewinnbedingungen

Auf dem Gleichungsjahrmarkt im Land der Brüche und ganzen Zahlen gibt es Lose nur im Dreierpack. Man zieht aus drei verschiedenen Loseimern je ein Los.

Auf den Losen aus Loseimer 1 stehen Rätsel. In kurzen Texten werden jeweils eine oder mehrere Zahlen gesucht. Diese Lose heißen T-Lose.  (T wie Text)

Auf den Losen aus Loseimer 2 sind mathematische Ausdrücke zu lesen; von den Zahlen ‚Gleichungen’ genannt. Diese Lose heißen G-Lose. (G wie Gleichung)

Auf den Losen aus Loseimer 3 steht entweder eine Zahl oder der Vermerk: ‚keine Zahl ist Lösung’ oder ‚jede Zahl ist Lösung’.  Diese Lose heißen L-Lose. (L wie Lösung)

Einen Hauptgewinn erhält man, wenn alle drei Lose ‚zusammenpassen’.

Einen Kleingewinn erhält man, wenn zwei der drei Lose ‚zusammenpassen’.

Hier die Dreierpacks, die acht Kinder aus der Klasse 6x eines Hamburger Gymnasiums bei ihrem letzten Besuch im Zahlenland gezogen haben  

TABELLE 1.1:

	
	T - Los
	G - Los
	L - Los

	1.

Tim
	Wenn man zum Doppelten der gesuchten Zahl die Zahl 3 addiert, erhält man 7.
	2x + 3 = 7
	5,5

	2.

Tom
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 vergrößert und danach das Ergebnis verdoppelt, 
erhält man 7.
	(0,5x + 7) ( 2 – 14 = x
	keine Zahl
ist Lösung
L = {   }

	3.
Ria
	Wenn man die Hälfte der gesuchten Zahl um 7 vergrößert, das Ergebnis verdoppelt und von dieser Zahl 14 subtrahiert, 
erhält man wieder die gesuchte Zahl.
	x (2 – 1 = 10
	2

	4.
Eva
	Dividiere die Zahl 3 durch die gesuchte Zahl und subtrahiere 4. 
Du erhältst 20.
	 (x + 3) ( 2 = 7
	0,5

	5.
Jan
	Vergrößere die gesuchte Zahl um 1 und multipliziere das Ergebnis mit 3. Du erhältst das Dreifache der gesuchten Zahl.
	x (2 + 1 = 10
	0,125

	6.
Lisa
	Subtrahiere von der gesuchten Zahl die Zahl 4 und dividiere das Ergebnis durch 3. 
Du erhältst 20.
	(x – 4) : 3 = 20
	64

	7.
Lena
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 2 und suche den Nachfolger dieser Zahl. 
Es ist die 10.
	3:x – 4 = 20
	4,5

	8.
Klas
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 2 und suche den Vorgänger dieser Zahl. 
Es ist die 10.
	(x + 1) ( 3 = 3x
	jede Zahl
ist Lösung
L =  B
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Aufgabe 1:  Von den acht Schülern der 6x haben drei einen Kleingewinn und einer einen Hauptgewinn gezogen. Wer sind die Glücklichen? Welche Lose passen bei den Kleingewinnen zusammen?    (Platz für deine Antworten auf S. 7)
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Aufgabe 2: Lena behauptet: Wenn wir so klug gewesen wären und unsere Lose getauscht hätten, hätten wir acht Hauptgewinne bekommen können. Stimmt das?

Stelle so viel passende Dreierpacks zusammen wie möglich. Du kannst die folgende Tabelle benutzen.

TABELLE 1.2:

	
	T - Los
	G - Los
	L - Los

	1.

Tim
	Wenn man zum Doppelten der gesuchten Zahl die Zahl 3 addiert, erhält man 7.
	
	

	2.

Tom
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 vergrößert und danach das Ergebnis verdoppelt, 
erhält man 7.
	
	

	3.
Ria
	Wenn man die Hälfte der gesuchten Zahl um 7 vergrößert, das Ergebnis verdoppelt und von dieser Zahl 14 subtrahiert, 
erhält man wieder die gesuchte Zahl.
	
	

	4.
Eva
	Dividiere die Zahl 3 durch die gesuchte Zahl und subtrahiere 4. 
Du erhältst 20.
	
	

	5.
Jan
	Vergrößere die gesuchte Zahl um 1 und multipliziere das Ergebnis mit 3. Du erhältst das Dreifache der gesuchten Zahl.
	
	

	6.
Lisa
	Subtrahiere von der gesuchten Zahl die Zahl 4 und dividiere das Ergebnis durch 3. 
Du erhältst 20.
	
	

	7.
Lena
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 2 und suche den Nachfolger dieser Zahl. 
Es ist die 10.
	
	

	8.
Klas
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 2 und suche den Vorgänger dieser Zahl. 
Es ist die 10.
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2.  T-Lose vorhanden - passende G-Lose und passende L-Lose gesucht

Der Losbudenbesitzer will acht neue Dreierpacks herstellen. Er hat sich zuerst die 
Textlose ausgedacht. Nun hat er Schwierigkeiten, die passenden Gleichungs- und Lösungslose zu finden. Kannst du ihm helfen ?

Aufgabe 3.1: Vervollständige die folgende Tabelle durch passende Lose.

Aufgabe 3.2:Hast du genau eine oder mehrere Möglichkeiten, passende Lose zu finden?

TABELLE 2:

	
	T – Los
	G – Los
	L – Los

	1.
	Das Dreifache der gesuchten Zahl  ist um 0,4 kleiner als das Vierfache der gesuchten Zahl.
	
	

	2.
	Wenn man die gesuchte Zahl um ein Fünftel ihres Wertes vergrößert, erhält man die Zahl 42.
	
	

	3.
	Dividiere die gesuchte Zahl durch   EQ \f(1;4)  
und addiere 2. 
Du erhältst die Zahl 10.
	
	

	4.
	124,75 ist um    EQ \f(1;20)  größer 
als die gesuchte Zahl.
	
	

	5.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 7,5 verkleinert, so erhält man die Hälfte der gesuchten Zahl.
	
	

	6.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 verringert und das Ergebnis mit 4 multipliziert, 
so erhält man  100.
	
	

	7.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 vergrößert und das Ergebnis mit 4 multipliziert, 
so erhält man  100.
	
	

	8.
	Das Quadrat dieser Zahl beträgt  EQ \f(81;121) .
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3.  G-Lose vorhanden - passende T-Lose und passende L-Lose gesucht

Der Losbudenbesitzer will acht neue Dreierpacks herstellen. Er hat sich zuerst die 
Gleichungslose ausgedacht. Nun hat er Schwierigkeiten, die passenden Text- und Lösungslose zu finden. Kannst du ihm helfen ?

Aufgabe 4.1: Vervollständige die folgende Tabelle durch passende Lose.
Aufgabe 4.2:Hast du genau eine oder mehrere Möglichkeiten, passende Lose zu finden?

TABELLE 3:

	
	T – Los
	G – Los
	L – Los

	1.
	
	x ( 3 + 5 = 6,2
	

	2.
	
	(x – 7) ( 2 = 1
	

	3.
	
	(x – 7) ( 2 = 0,5
	

	4.
	
	x ( 5 = x ( 2 + 1,8
	

	5.
	
	x ( 5 = x ( 3 + 1,8
	

	6.
	
	x : 7 = 0,25
	

	7.
	
	2(x : 8 = x : 4
	

	8.
	
	x + 12 = x - 13
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4.  L-Lose vorhanden - passende T-Lose und passende G-Lose gesucht


Der Losbudenbesitzer will acht neue Dreierpacks herstellen. Er hat sich zuerst die 
Lösungslose ausgedacht. Nun hat er Schwierigkeiten, die passenden Text- und Gleichungslose zu finden. Kannst du ihm helfen ?

Aufgabe 5.1: Vervollständige die folgende Tabelle durch passende Lose.
Aufgabe 5.2:Hast du genau eine oder mehrere Möglichkeiten, passende Lose zu finden?
TABELLE 4:

	
	T – Los
	G – Los
	L – Los

	1.
	
	
	1

	2.
	
	
	2.3

	3.
	
	
	alle x

	4.
	
	
	 EQ \f(2;5) 

	5.
	
	
	 EQ \f(1;6) 

	6.
	
	
	kein x

	7.
	
	
	7

	8.
	
	
	100
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5. Kleine Änderungen – große Wirkungen

Der Losbudenbesitzer auf dem Gleichungsjahrmarkt stellt jeden Abend neue Lose her, indem er die alten ein wenig verändert. Dabei gelten dabei strenge Regeln: Bei einem Textlos darf genau ein Wort geändert werden. Dabei muss es sich um ein Wort handeln, das für das zugehörige Gleichungslos und damit auch für das Lösungslos wichtig ist. – Bei einem Gleichungslos darf entweder eine Zahl oder ein Verknüpfungszeichen geändert oder eine Klammer versetzt werden. Lösungslose dürfen nicht verändert werden.

Aufgabe 6: Ändere jedes der beiden Lose in der unteren Tabelle dreimal nach den vorgegebenen Regeln (gehe jedes Mal wieder von dem angegebenen Los aus) und vervollständige dann die Tabelle.    TABELLE 5:

	
	T - Los
	G - Los
	L - Los

	vorgegebenes

Los
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 4.
 Addiere dazu die Zahl 6,4. 
Du erhältst die Zahl 18,4.
	
	

	1. Änderung
	
	
	

	2. Änderung
	
	
	

	3. Änderung
	
	
	

	vorgegebenes

Los
	
	(x : 4 + 0,8) ( 3 = 3
	

	1. Änderung
	
	
	

	2. Änderung
	
	
	

	3. Änderung
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6. Platz – für -Antworten – Lösungen - Antworten – Lösungen  


Aufgabe 1:
Hauptgewinn: 
Kleingewinne: 




Aufgabe 2:  Lena 



Aufgabe 3.2: 




Aufgabe 4.2:




Aufgabe 5.2:
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7.    Lösungen 

Aufgabe 1:
Hauptgewinn:  Lisa
Kleingewinne:  Tim  (T-Los, G-Los), Eva  (G-Los, L-Los),  Lena (T-Los, L-Los),

Aufgabe 2:  Lena hat Recht!  Hier die acht Dreierpacks.
	
	T - Los
	G - Los
	L - Los

	1.

Tim
	Wenn man zum Doppelten der gesuchten Zahl die Zahl 3 addiert, erhält man 7.
	2x + 3 = 7

TIM
	2

RIA

	2.

Tom
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 vergrößert und danach das Ergebnis verdoppelt, 
erhält man 7.
	(x + 3) ( 2 = 7

EVA
	0,5

EVA

	3.
Ria
	Wenn man die Hälfte der gesuchten Zahl um 7 vergrößert, das Ergebnis verdoppelt und von dieser Zahl 14 subtrahiert, 
erhält man wieder die gesuchte Zahl.
	(0,5x + 7)(2 – 14 = x

TOM
	jede
Zahl ist
Lösung
KLAS

	4.
Eva
	Dividiere die Zahl 3 durch die gesuchte Zahl und subtrahiere 4. 
Du erhältst 20.
	3:x – 4 = 20 

LENA
	0,125

JAN

	5.
Jan
	Vergrößere die gesuchte Zahl um 1 und multipliziere das Ergebnis mit 3. Du erhältst das Dreifache der gesuchten Zahl.
	      (x + 1) ( 3 = 3x

KLAS
	Keine
Zahl Ist
Lösung
TOM

	6.
Lisa
	Subtrahiere von der gesuchten Zahl die Zahl 4 und dividiere das Ergebnis durch 3. 
Du erhältst 20.
	(x – 4) : 3 = 20

LISA
	64

LISA

	7.
Lena
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 2 und suche den Nachfolger dieser Zahl. 
Es ist die 10.
	x (2 + 1 = 10

JAN
	4,5

LENA

	8.
Klas
	Multipliziere die gesuchte Zahl mit 2 und suche den Vorgänger dieser Zahl. 
Es ist die 10.
	x (2 – 1 = 10

RIA
	5,5

TIM
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Aufgabe 3.1:


	
	T – Los
	G – Los
	L – Los

	1.
	Das Dreifache der gesuchten Zahl  ist um 0,4 kleiner als das Vierfache der gesuchten Zahl.
	3 ( x  + 0,4 = 4 ( x
	0,4

	2.
	Wenn man die gesuchte Zahl um ein Fünftel ihres Wertes vergrößert, erhält man die Zahl 42.
	x +  EQ \f(1;5) (x = 42
	35

	3.
	Dividiere die gesuchte Zahl durch   EQ \f(1;4)  
und addiere 2. 
Du erhältst die Zahl 10.
	x :  EQ \f(1;4)  + 2 = 10
	2

	4.
	124,75 ist um    EQ \f(1;20)  größer 
als die gesuchte Zahl.
	124,75 – 0,05 = x
	124,70

	5.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 7,5 verkleinert, so erhält man die Hälfte der gesuchten Zahl.
	x – 7,5 =  EQ \f(1;2)  ( x
	15

	6.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 verringert und das Ergebnis mit 4 multipliziert, 
so erhält man  100.
	(x – 3) ( 4 = 100
	28

	7.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 3 vergrößert und das Ergebnis mit 4 multipliziert, 
so erhält man  100.
	(x + 3) ( 4 = 100
	22

	8.
	Das Quadrat dieser Zahl beträgt    EQ \f(81;121) .
	x 2 =   EQ \f(81;121) 
	 EQ \f(9;11) 


Aufgabe 3.2:  Es gibt genau eine Möglichkeit für die G-Lose und genau eine Möglichkeit für die L-Lose.
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Aufgabe 4.1  (die T-Lose können auch anders formuliert sein)

	
	T – Los
	G – Los
	L – Los

	1.
	Wenn man die gesuchte Zahl mit 3
multipliziert und 5 addiert, 
so erhält man 6,2.
	x ( 3 + 5 = 6,2
	0,4

	2.
	Wenn man die gesuchte Zahl um 7 verkleinert und danach das Ergebnis verdoppelt, 
erhält man 1.
	(x – 7) ( 2 = 1
	7,5

	3.
	Von welcher Zahl muss man 7 subtrahieren und dann das Ergebnis verdoppeln, 
um 0,5 herauszubekommen?
	(x – 7) ( 2 = 0,5
	7,25

	4.
	Das Fünffache einer Zahl ist um 1,8 größer als das Doppelte derselben Zahl.
Welche Zahl ist es?
	x ( 5 = x ( 2 + 1,8
	0,6

	5.
	Das Fünffache einer Zahl erhält man, 
wenn man zum Dreifachen derselben Zahl 
1,8 addiert.
	x ( 5 = x ( 3 + 1,8
	0.9

	6.
	Der siebente Teil einer Zahl beträgt 0,25
	x : 7 = 0,25
	1,75

	7.
	Wenn man das Doppelte einer Zahl durch 8 dividiert, so erhält man dasselbe als wenn man die Zahl durch 4 dividiert.
	2(x : 8 = x : 4
	alle x

	8.
	Eine Zahl wird um 12 vergrößert. 
Dann ist sie genauso groß als wenn man sie um 13 verkleinert hätte.
	x + 12 = x - 13
	kein x


Aufgabe 4.2: Es gibt verschiedene richtige Formulierungen für den Text auf den 
T-Losen; für die L-Lose gibt es nur eine Möglichkeit.

Aufgabe 5.1/ 5.2: Hier gibt es jeweils unendlich viele Möglichkeiten

Aufgabe 6: Es gibt unendlich viele Variationsmöglichkeiten.
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